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Córdoba 03 de julio de 2012.-

 1º Congreso Nacional del Deporte Universitario.

 Por la siguiente, quien suscribe, Profesor Carlos Flamarique,  en mi función de Presidente del CTDU, me dirijo a Uds., a efectos  de comunicarles,  las conclusiones a las que han arribado los representantes de las Direcciones de Deportes de  las Universidades Nacionales  que han asistido al 1º Congreso Nacional del Deporte Universitario, realizado entre los días 27 y 29 de junio del año en curso, en la ciudad de Carlos Paz.
Consideraciones Generales:

Ha sido muy significativo el apoyo recibido por las diversas autoridades nacionales y provinciales que asistieron al evento, como así también, las expresiones vertidas en cada uno de los discursos dados tanto por el Secretario de Educación para el ámbito Universitario, Lic. Martín Gill, como por la Sra. Rectora de la UNC, Dra. Carolina Scotto.

Preocupados por las acciones relacionadas a la Gestión Institucional, se concretaron tres Conferencias a cargo de especialistas en el tema. En las mismas, se han abordado aspectos ideológicos, metodológicos y se revisaron experiencias exitosas, enriqueciendo las condiciones para continuar trabajando en las problemáticas existentes .

Con relación a la participación de los asistentes a  este Congreso, creemos que es importante rescatar diversos aspectos. En un primer lugar, valorar la asistencia de  representantes de veintisiete Direcciones de Deportes de diferentes Universidades Nacionales del territorio nacional. 
Por otro lado, en  los intercambios entre participantes,  se ha establecido  la preocupación compartida relacionada al papel jugado por el deporte en la vida de los estudiantes universitarios, reconociendo la trascendencia de las prácticas en el tiempo.  Más allá de las producciones en sí mismo, deseo valorar la gran disposición a producir avances frente a los diversos problemas que forman parte de nuestra labor cotidiana,  pensando de modo conjunto, diferentes formas de ocuparnos de ellos.
En la segunda y tercera jornada, se desarrollaron actividades en comisiones de trabajo alrededor de  cuatro temas. 

Teniendo en cuenta que se pretendía ampliar la participación, se decidió que en cada comisión, se abordaran todos los temas; y que en el plenario de la última jornada, se expresaran los avances obtenidos.

Las conclusiones de las producciones realizadas, son las que a continuación; y de modo acotado, se detallan.

Prof. Carlos Flamarique

Director de Deportes U.N.C.

Presidente C.T.D.U.A.

CONCLUSIONES DE LOS TRABAJOS EN COMISIONES
TEMA 1: ACCIONES PARA LEGITIMAR EL DEPORTE Y LA ACTIVIDAD FÍSICA DENTRO DE LAS UNIVERSIDADES NACIONALES
Palabras Claves: legitimización – realidades locales -   difusión – participación – hábitos saludables.

· Se considera que las acciones para legitimar el deporte y la actividad física dentro de las universidades nacionales debería desarrollarse en dos direcciones: al interior, relacionado a revisar las condiciones laborales, las producciones y la comunicación a autoridades y miembros de la comunidad universitaria; y por otro lado, a la comunidad nacional, tanto en difusión como en el desarrollo de acciones compartidas con otras instituciones y entidades.

· Realizar un Censo Nacional en las Direcciones de Deportes que refleje las diversas realidades de diferentes aéreas institucionales. A partir de los resultados que se obtengan, se propone desarrollar un Plan Estratégico Institucional del C.T.D.U.A.
· Se entiende que las acciones del Comité y de las diversas Direcciones de Deporte, deberían tener una mayor intervención en los medios de comunicación, a los fines de aumentar la difusión; y de este modo poner en valor las mismas.

· Aumentar la intervención de representantes del C.T.D.U.A. en las diversas organizaciones universitarias y del deporte en general. (CIN –REDBIEN – CENARD – COA)

· Instituir en la primera semana de octubre  la “Semana del Deporte y la Actividad Física en las Universidades Nacionales”, como una manera de provocar sensibilidad respecto a la necesidad de incorporar hábitos de vida saludable.
TEMA 2: COMPETENCIAS DEPORTIVAS
Palabras Claves: presupuesto – planificación – reglamentación – interacción -  inclusión – ética.

· Gestionar mayor presupuesto del ámbito estatal y recursos del ámbito privado para la realización de los encuentros deportivos, debido a que las dificultades en la organización se sitúan en los costos de transporte y alojamiento. 

· Una de las opciones es la regionalización de las competencias en los años que no se realizan Juegos Nacionales. En función de ello, se propone tomar los calendarios ya definidos para el año 2012 y 2013, como el tiempo suficiente para concretar los cambios a partir del año 2014.
· Reglamentar la participación de los estudiantes en las competencias, teniendo en cuenta las demandas de las disciplinas, los días de duración, la infraestructura disponible, en función de preservar la salud de los participantes. Para dicho propósito, se propone modificar los reglamentos oficiales de los deportes, a las demandas del deporte universitario.
· Además de las actividades deportivas que se vienen realizando, se pretende atender más lo relacionado a la interacción social de los participantes y a la inclusión de nuevas ofertas de prácticas corporales. Se sugiere realizar una experiencia dentro del calendario del año 2012.
· Se proyectan incorporar actividades para sujetos con necesidades especiales.

· Afianzar el compromiso por una competencia ética y genuina de las universidades y de los universitarios.
TEMA 3: PERFECCIONAMIENTO Y CAPACITACIÓN

Palabras Claves: capacitación – regionalización – capacitadores – articulaciones – calendario.
· En función de los resultados obtenidos en esta experiencia, se propone la organización de un Congreso cada dos años, en los cuales se revise lo actuado, se aborden las necesidades y se proyecten acciones futuras.
· Teniendo en cuenta la dimensión de la red universitaria, se considera pertinente realizar un Plan de Regionalización de Capacitación en todo el país.
· Se propone conformar una Nómina Nacional de Capacitadores relacionada a las diversas problemáticas que se abordan en la tarea de las Direcciones de Deportes.

· Se considera oportuno ejecutar acciones solidarias entre Universidades, en lo que respecta a Capacitación y Perfeccionamiento, a partir de las fortalezas de algunas Direcciones y las necesidades de otras.

· En función de ello, se propone conformar un calendario de capacitación, a los fines de socializar y difundir las actividades programadas.

· A los fines de enriquecer el desarrollo de la capacitación y el Perfeccionamiento, se plantea el interés por realizar articulaciones con Entidades nacionales que pudieran aportar a estos fines.
TEMA 4: COMPROMISO DE LAS DIRECCIONES DE DEPORTES PARA CON EL CTDUA

Palabras claves: participación – necesidades – comunicación – difusión.

· Al no existir obligatoriedad de las Direcciones de Deportes para con el C.T.D.U.A., la participación y el compromiso no pueden ser consideradas. A esto se agrega la autonomía que cada universidad posee.

· Al analizar el problema, se plantea la necesidad de revisar la relación entre las necesidades de las Direcciones de Deportes y las orientaciones del C.T.D.U.A.
· Se plantea la necesidad de comunicar con la mayor claridad posible, el “papel del deporte” en el ámbito universitario.
· En el mismo sentido, se plantea la necesidad de difundir los objetivos del C.T.D.U.A., a los efectos de intentar aproximar la relación con las diversas Direcciones de Deportes.
UNIVERSIDADES NACIONALES PARTICIPANTES

1 - Inst. Univ. Aeronaútico
2 – U. N. de Tres de Febrero
3 - U. N. de Córdoba
4 - U. N. de Cuyo

5 - U. N. de Entre Ríos
6 – U. N. de Catamarca
7 -  U. N. de Chilecito 
8 -  U. N. del Centro
9 - U. N. de La Pampa
10 - U. N. de la Patagonia Austral
11 - U. N. de La Plata

12 – U. N. de Misiones
13 -  U. N. de Río Negro
14  - U. Tecnológica
15 - U. N. de Luján
16 – U.N.NO.B.A
17 -  U. N. Patagonia Austral
18 - U. N. de Rio Cuarto
19 - U. N. de Rosario
20 - U. N. de San Juan

21 - U. N. de San Luis
22 - U. N. de Villa María
23 - U. N. del Litoral
24 - U. N. del Nordeste
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